[image: ]北师大版八年级数学下册第五章分式与分式方程    同步测试
一．选择题

1．当时，下列分式没有意义的是（     ）．




A．	B．	C．	D．
2．分式[image: http://www.zxxk.com]的值是零，则x的值为（　　）．
A．2	B．5	C．﹣2	D．﹣5

3．计算的结果是（   ）．




A．	B．	C．	D．

4．已知x=2是分式方程的解,那么实数k的值为(    )．
(A) 3	 	(B)4			 (C) 5		 (D) 6

5．分式方程的解为（    ）．




A．	B．	C．	D．
6．已知关于x的方程[image: ]2[image: ]的解为非负数，则正整数m所有个数为（　　）
A．3	B．4	C．5	D．6
7．计算[image: ]的结果为（　　）．
A．[image: ]    B．[image: ]    C．[image: ]   D．[image: ]
8．若关于x的分式方程[image: ]＝[image: ]+5的解为正数，则m的取值范围为（　　）
A．m＜﹣10    B．m≤﹣10   C．m≥﹣10且m≠﹣6   D．m＞﹣10且m≠﹣6



9．已知，，那么代数式的值是（    ）．


A．2        B．       C．4        D．


10．定义，则方程的解为（    ）




A．	B．	C．	D．
11．某工厂现在平均每天比原计划多生产50台机器，现在生产400台机器所需时间比原计划生产450台机器所需时间少1天，设现在平均每天生产x台机器，则下列方程正确的是（    ）．




A．	 B． C． D．


12．关于x的分式方程的解为正数，且使关于y的一元一次不等式组有解，则所有满足条件的整数a的值之和是（    ）




A．	B．	C．	D．
二．填空题


13．计算：_____．计算：的结果是_______．


14．方程的解为________．方程的解为____  ．



15．若关于的方程的解是正数，则的取值范围为         ．
16．若关于x的分式方程[image: ]1有增根，则m＝　　．
17．某工厂计划加工一批零件240个，实际每天加工零件的个数是原计划的1．5倍，结果比原计划少用2天．设原计划每天加工零件x个，可列方程_________．
18．“绿水青山就是金山银山”．某地为美化环境，计划种植树木6000棵．由于志愿者的加入，实际每天植树的棵树比原计划增加了25%，结果提前3天完成任务．则实际每天植树__________棵．
三．解答题


19．先化简再求值：，其中．


20．先化简，（[image: http://www.zxxk.com]﹣x﹣2）÷[image: http://www.zxxk.com]，然后从﹣2≤x≤2范围内选取一个合适的整数作为x的值代入求值．







21．解分式方程：(1) ．       (2) ．




22．随着我国科技事业的不断发展，国产无人机大量进入快递行业．现有A，B两种型号的无人机都被用来运送快件，A型机比B型机平均每小时多运送20件，A型机运送700件所用时间与B型机运送500件所用时间相等，两种无人机平均每小时分别运送多少快件？




23．接种疫苗是阻断新冠病毒传播的有效途径，针对疫苗急需问题，某制药厂紧急批量生产，计划每天生产疫苗16万剂，但受某些因素影响，有10名工人不能按时到厂．为了应对疫情，回厂的工人加班生产，由原来每天工作8小时增加到10小时，每人每小时完成的工作量不变，这样每天只能生产疫苗15万剂．
（1）求该厂当前参加生产的工人有多少人？
（2）生产4天后，未到的工人同时到岗加入生产，每天生产时间仍为10小时．若上级分配给该厂共760万剂的生产任务，问该厂共需要多少天才能完成任务？











24．“七一”建党节前夕，某校决定购买，两种奖品，用于表彰在“童心向党”活动中表现突出的学生．已知奖品比奖品每件多25元预算资金为1700元，其中800元购买奖品，其余资金购买奖品，且购买奖品的数量是奖品的3倍．


（1）求，奖品的单价；





（2）购买当日，正逢该店搞促销活动，所有商品均按原价八折销售，学校调整了购买方案：不超过预算资金且购买奖品的资金不少于720元，，两种奖品共100件．求购买，两种奖品的数量，有哪几种方案？





25．国庆节前，某超市为了满足人们的购物需求，计划购进甲、乙两种水果进行销售．经了解，甲种水果和乙种水果的进价与售价如下表所示：
	水果单价
	甲
	乙

	进价（元/千克）
	

	


	售价（元/千克）
	20
	25


已知用1200元购进甲种水果的重量与用1500元购进乙种水果的重量相同．

（1）求的值；
（2）若超市购进这两种水果共100千克，其中甲种水果的重量不低于乙种水果重量的3倍，则超市应如何进货才能获得最大利润，最大利润是多少？




北师大版八年级数学下册第五章分式与分式方程    同步测试答案提示
一．选择题

1．当时，下列分式没有意义的是（  ）选B．




A．	B．	C．	D．
2．分式[image: http://www.zxxk.com]的值是零，则x的值为（　　）选：D．
A．2	B．5	C．﹣2	D．﹣5

3．计算的结果是（   ）选A．




A．	B．	C．	D．

4．已知x=2是分式方程的解,那么实数k的值为(    )选：B．
(A) 3	 	(B)4			 (C) 5		 (D) 6

5．分式方程的解为（    ）选：A．




A．	B．	C．	D．
6．已知关于x的分式方程[image: ]2[image: ]的解为非负数，则正整数m的所有个数为（　　）
A．3	B．4	C．5	D．6
解：去分母，得：m+2（x﹣1）＝3，
移项、合并，得：x[image: ]，
∵分式方程的解为非负数，
∴5﹣m≥0且[image: ]1，
解得：m≤5且m≠3，
∴正整数解有1，2，4，5共4个，
故选：B．
7．计算[image: ]的结果为（　　）选：A．
A．[image: ]    B．[image: ]    C．[image: ]   D．[image: ]
8．若关于x的分式方程[image: ]＝[image: ]+5的解为正数，则m的取值范围为（　　）
A．m＜﹣10    B．m≤﹣10   C．m≥﹣10且m≠﹣6   D．m＞﹣10且m≠﹣6
解：去分母得：3x＝﹣m+5（x﹣2），
解得：x＝[image: ]，
由方程的解为正数，得到m+10＞0，且m+10≠4，
则m的范围为m＞﹣10且m≠﹣6，
故选：D．



9．已知，，那么代数式的值是（    ）选：D．


A．2        B．       C．4        D．


10．定义，则方程的解为（    ）选B




A．	B．	C．	D．
11．某工厂现在平均每天比原计划多生产50台机器，现在生产400台机器所需时间比原计划生产450台机器所需时间少1天，设现在平均每天生产x台机器，则下列方程正确的是（    ）选：B．


A．	         B．	


C．	         D．


12．关于x的分式方程的解为正数，且使关于y的一元一次不等式组有解，则所有满足条件的整数a的值之和是（    ）




A．	B．	C．	D．

解：,

两边同时乘以（)，

,

,
由于该分式方程的解为正数，


∴，其中;


∴，且；

∵关于y的元一次不等式组有解，

由①得：;

由②得：;

∴，

∴


综上可得：,且;

∴满足条件的所有整数a为：；

∴它们的和为；
故选B．
二．填空题



13．计算：___1__．计算：的结果是_______．


14．方程的解为____x=3____．．方程的解为__x=-2___．



15．若关于的方程的解是正数，则的取值范围为         ．


解：由，得：且x≠2，


∵关于的方程的解是正数，


∴且，解得：m＞-7且m≠-3，
故答案是：m＞-7且m≠-3．
16．若关于x的分式方程[image: ]1有增根，则m＝　3　．
解：去分母得：3x＝m+3+（x﹣2），整理得：2x＝m+1，
∵关于x的分式方程[image: ]有增根，即x﹣2＝0，
∴x＝2，
把x＝2代入到2x＝m+1中得：2×2＝m+1，
解得：m＝3；
故答案为：3．

17．某工厂计划加工一批零件240个，实际每天加工零件的个数是原计划的1．5倍，结果比原计划少用2天．设原计划每天加工零件x个，可列方程_________．
18．“绿水青山就是金山银山”．某地为美化环境，计划种植树木6000棵．由于志愿者的加入，实际每天植树的棵树比原计划增加了25%，结果提前3天完成任务．则实际每天植树__________棵．


解：设原计划每天植树棵，则实际每天植树，

，

，

经检验，是原方程的解，

∴实际每天植树棵，
故答案是：500．
三．解答题


19．先化简再求值：，其中．

解：原式．


当时，原式．
20．先化简，（[image: http://www.zxxk.com]﹣x﹣2）÷[image: http://www.zxxk.com]，然后从﹣2≤x≤2范围内选取一个合适的整数作为x的值代入求值．
解：原式＝[[image: http://www.zxxk.com]﹣（x+2）]•[image: http://www.zxxk.com]
＝（[image: http://www.zxxk.com]﹣[image: http://www.zxxk.com]）•[image: http://www.zxxk.com]
＝[image: http://www.zxxk.com]•[image: http://www.zxxk.com]
＝﹣[image: http://www.zxxk.com]•[image: http://www.zxxk.com]
＝﹣（x﹣3）
＝﹣x+3，
∵x≠±2，
∴可取x＝1，
则原式＝﹣1+3＝2．


21．解分式方程：(1) ．       (2) ．

解：(1)

．    

．

经检验，是原方程的解．

(2)去分母（两边都乘以），得，

．
去括号，得，

，
移项，得，

．
合并同类项，得，

．
系数化为1，得，

．


检验：把代入．

∴是原方程的根．
22．随着我国科技事业的不断发展，国产无人机大量进入快递行业．现有A，B两种型号的无人机都被用来运送快件，A型机比B型机平均每小时多运送20件，A型机运送700件所用时间与B型机运送500件所用时间相等，两种无人机平均每小时分别运送多少快件？
解：设A型机平均每小时运送x件，则B型机平均每小时运送（x-20）件，

根据题意得：
解这个方程得：x=70． 
经检验x=70是方程的解，∴x-20=50．
∴A型机平均每小时运送70件，B型机平均每小时运送50件．
23．接种疫苗是阻断新冠病毒传播的有效途径，针对疫苗急需问题，某制药厂紧急批量生产，计划每天生产疫苗16万剂，但受某些因素影响，有10名工人不能按时到厂．为了应对疫情，回厂的工人加班生产，由原来每天工作8小时增加到10小时，每人每小时完成的工作量不变，这样每天只能生产疫苗15万剂．
（1）求该厂当前参加生产的工人有多少人？
（2）生产4天后，未到的工人同时到岗加入生产，每天生产时间仍为10小时．若上级分配给该厂共760万剂的生产任务，问该厂共需要多少天才能完成任务？
解：（1）设当前参加生产的工人有x人，

依题意得：，

解得：，

经检验，是原方程的解，且符合题意．
答：当前参加生产的工人有30人．

（2）每人每小时的数量为（万剂）．
设还需要生产y天才能完成任务，

依题意得：，


解得：，（天）
答：该厂共需要39天才能完成任务．








24．“七一”建党节前夕，某校决定购买，两种奖品，用于表彰在“童心向党”活动中表现突出的学生．已知奖品比奖品每件多25元预算资金为1700元，其中800元购买奖品，其余资金购买奖品，且购买奖品的数量是奖品的3倍．


（1）求，奖品的单价；





（2）购买当日，正逢该店搞促销活动，所有商品均按原价八折销售，学校调整了购买方案：不超过预算资金且购买奖品的资金不少于720元，，两种奖品共100件．求购买，两种奖品的数量，有哪几种方案？
（1）解：设B奖品的单价为x元，则A奖品的单价为(x+25)元，

由题意得：，解得：x=15，
经检验：x=15是方程的解，且符合题意，
15+25=40，

答：A，奖品的单价分别是40元，15元；
（2）设购买A奖品a件，则购买B奖品(100-a)件，

由题意得：，解得：22．5≤a≤25， 
∵a取正整数，
∴a=23，24，25，
答：购买A奖品23件，B奖品77件；购买A奖品24件，B奖品76件；购买A奖品25件，B奖品75件．
25．国庆节前，某超市为了满足人们的购物需求，计划购进甲、乙两种水果进行销售．经了解，甲种水果和乙种水果的进价与售价如下表所示：
	水果单价
	甲
	乙

	进价（元/千克）
	

	


	售价（元/千克）
	20
	25


已知用1200元购进甲种水果的重量与用1500元购进乙种水果的重量相同．

（1）求的值；
（2）若超市购进这两种水果共100千克，其中甲种水果的重量不低于乙种水果重量的3倍，则超市应如何进货才能获得最大利润，最大利润是多少？
解：（1）由题意可知：

，
解得：x=16，
经检验：x=16是原方程的解；
（2）设购进甲种水果m千克，则乙种水果100-m千克，利润为y，
由题意可知：
y=（20-16）m+（25-16-4）（100-m）=-m+500，
∵甲种水果的重量不低于乙种水果重量的3倍，
∴m≥3（100-m），
解得：m≥75，即75≤m＜100，
在y=-m+500中，-1＜0，则y随m的增大而减小，
∴当m=75时，y最大，且为-75+500=425元，
∴购进甲种水果75千克，则乙种水果25千克，获得最大利润425元．
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